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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall

Sitzungstermin: Dienstag, 29.03.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:55 Uhr
Ort, Raum: Cröchern, Bürgerhaus, Ulmenallee 11

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Carsten Miehe
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Mathes Butz
Frau Dr. Marion Emmer
Herr Ulrich Herbst
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll
Frau Barbara Lücke
Frau Sibylle Peitsch
Herr Sebastian Reidl
Herr Jörn Theuerkauf
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Dörte Seebert

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Frau Ina Lange entschuldigt
Frau Dietlinde Scheller entschuldigt
Herr Fred Stoike entschuldigt
Frau Birgit Zillmann entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 22.02.2022
4 PV Präsentation von der Firma Wi Energy durch Herrn Martin Fischer
5 Vorstellung Konzept für Freiflächen PV Anlagen in Cröchern 1,2 und Blätz

sowie Burgstall
6 Einwohnerfragestunde
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7 Berichte der Arbeitsgruppen
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
9 Wegeausbau entlang der A14 Colbitz-Dolle

Vorlage: BV-BU/0350/2022
10 Anfragen und Anregungen
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
17 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden recht herzlich, den
Verbandsbürgermeister Herrn Schmette, die Protokollantin Frau Seebert, die
Mitarbeiterinnen von der Stadt und Land Planungsgesellschaft mbH, vom
Bürgersolarpark Herrn Biermann und Herrn Reuther sowie Gäste aus allen
Ortsteilen. Die Ladung erfolgte fristgerecht, die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

1. Der Bürgermeister beantragt die TOP´s 8 und 9 auf Position 4 und 5
vorzuziehen sowie TOP 15 zu streichen.

Die Gemeinderäte stimmen einstimmig der geänderten Tagesordnung zu.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 22.02.2022

Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 22.02.2022 wird bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 3
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zu 4 PV Präsentation von der Firma Wi Energy durch Herrn Martin Fischer

1. Herr Fischer stellt das Projekt der Firma Wi Energy vor. Das Augenmerk der
Firma liegt auf großflächige Photovoltaikanlagen, von der Planung bis zur
Fertigstellung.

2. Die Gemeinde soll mit 0,02 €/KWh beteiligt werden.
3. Der produzierte Strom soll an hiesige Netzversorger verkauft werden.
4. Die Planungsgröße der Anlagen steht noch aus, aber liegt bei 30-100 ha.

zu 5 Vorstellung Konzept für Freiflächen PV Anlagen in Cröchern 1,2 und
Blätz sowie Burgstall

1. Herr Biermann stellt das Konzept der Firma Solarkraft Tangerland GmbH vor
und beantwortet etwaige Fragen.

2. Die Regionalstromvermarktung soll im Vordergrund stehen.
3. Als Standorte sind Flächen zwischen Blätz und Burgstall, in Cröchern im

Bereich des Wasserschutzgebietes und bei Dolle zwischen der Autobahn und
der B198 vorgesehen. Eine Netzreservierung der Avacon ist bereits gesichert.
Die Ausschlusskriterien für die Aufstellung von Solaranlagen wurden durch die
Stadt und Planungsgesellschaft mbH überprüft.

4. Für die Gemeinde entstehen keine Kosten, diese sind im Kostenbudget des
Bürgersolarparks enthalten. Für die Gemeinde ergeben sich Erträge.

5. Die Entsorgung der Paneele nach Ablauf der Nutzungszeit (ca. 30 Jahre)
muss vertraglich geregelt sein, dieses wird durch eine Bürgschaft abgesichert.

6. Die Erträge für die Grundeigentümer liegen bei dem Faktor 10-12, für die
landwirtschaftlichen Betriebe bei Faktor 2 und die Gemeinde wird mit 0,02
€/KWh und 2.000 € pro ha/Jahr beteiligt. Der Geltungsbereich für die Zahlung
der Eigentümer bezieht sich auf die tatsächlich entnommene Fläche aus der
Landwirtschaft.

7. Ob die Flächen der PV-Anlagen gegattert oder freibegehbar sind, muss im
Einzelnen überprüft werden. Herr Jahns gibt die Wildquerungshilfen der
Autobahn zu bedenken, die durch den Bau einer PV-Anlage beeinträchtigt
werden könnten.

8. Nachteile beim Bau im Bereich des Wasserschutzgebietes sollen sich nicht
ergeben.

9. Die Nutzung der Flächen muss auch mit den landwirtschaftlichen Betrieben
vereinbar sein.

zu 6 Einwohnerfragestunde

1. Herr Schichor erkundigt sich, ob es in der Verbandsgemeinde eine
Sammelstelle für Spenden für die ukrainischen Flüchtlinge gibt. Bisher gibt es
nur eine private Initiative in Colbitz. Ein Aufruf für freiwillige Unterstützung
erfolgte im Amtsblatt. Einige Flüchtlinge wurden bereits untergebracht. Bei
Bedarf kann die Verwaltung um Hilfe gebeten werden.
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2. Herr Jahn erkundigt sich wann die beschafften Spielgeräte in der Kita
Burgstall aufgebaut werden. Ein erster Arbeitseinsatz mit von ihm zur
Verfügung gestellter Technik fand bereits im Oktober letzten Jahres statt, seit
dem ist nichts mehr passiert. Es muss geklärt werden, ob die Fertigstellung
durch die Gemeindearbeiter oder durch eine Firma ausgeführt werden soll.
Die Bauhofgruppe soll sich um eine Klärung bemühen.

3. Herr Jahn berichtet, dass die für den Kindergarten gesponserte Muttererde
(von Firma Papenburg), welche vor der Grundschule gelagert wird, durch
einen Gemeindearbeiter an eine Privatperson weitergegeben wurde. Auch
hier soll die Bauhofgruppe die Klärung übernehmen.

4. Weiterhin merkt Herr Jahn an, dass der Schützenverein in Burgstall
wöchentlich einen Tag eine Arbeitskraft zur Unterstützung erhält und anderen
Vereinen die Unterstützung versagt wird. Hier soll eine Gleichheit für alle
Vereine geschaffen werden. Explizit die Rechnung für die Brandschutzwache
des Motosportvereins soll berücksichtigt werden.

zu 7 Berichte der Arbeitsgruppen

1. Frau Lücke berichtet, dass das Konzept der Bürgerhäuser überarbeitet
werden soll.

2. Frau Peitsch informiert über die Verteilung des Rindenmulches, es fehlt
jedoch noch welches. Dieses wurde bereits bestellt.

3. In der Kastanienstraße in Dolle muss eine Kastanie ausgetauscht werden. Die
Bewässerungssäcke für die neu gepflanzten Bäume fehlen noch.

4. Für die zu fällenden Fichten gibt es eine Beschlussvorlage, jedoch wurden die
Birken am Wohnblock in Burgstall ohne Beschluss gefällt.

Festlegung:

Die Gemeinderäte erbitten eine Stellungnahme bzgl. der gefällten Birken am
Wohnblock in Burgstall.

5. Frau Dr. Emmer spricht die Fertigstellung der Geräteständer für die Friedhöfe
an. Eine Aufstellung soll Anfang April unter Absprache mit ihr erfolgen. Herr
Theuerkauf berichtet, dass Herr Porada diese in seiner Freizeit baut. Eine
Fertigstellung sollte während der Arbeitszeit erfolgen, dies geschah jedoch auf
freiem Wunsch von Herrn Porada in seiner Freizeit.

6. Die digitale Arbeitszeiterfassung soll schnellstmöglich erfolgen. Der
Internetzugang muss noch freigeschaltet werden.
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zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

1. Der Bürgermeister informiert, dass die Firma 50Hertz versucht eine Trasse für
Gleichstrom zu finden.

2. Der MSV Dolle beantragt eine Vereinsunterstützung aufgrund der erhaltenen
Rechnungen für die Brandschutzwache und für die Verlegung von neuem
Fußboden im Verkaufscontainer. Grundsätzlich muss sich der Verein an die
ihm gestellten Auflagen halten. Wenn der Verein um Aufschub des
Zahlungstermins bittet, soll ihm dieser gewährt werden. Eine Entscheidung
bzgl. der Vereinsförderung soll in der nächsten Sitzung gefällt werden.

3. Der Bürgermeister liest eine Eingabe der Familien Schulze und
Rateisack/Hohe in Bezug auf die Linden vor deren Häusern Nr. 17-21 in der
Lindenstraße in Burgstall vor. Die Anwohner weisen auf mögliche Schäden
durch die Bäume hin und dass diese evtl. auf Leitungen gepflanzt wurden.

Festlegung:

Der Gemeinderat erbittet eine Überprüfung der Linden sowie die Lage der
Leitungen vor den Grundstücken Nr. 17-21 in der Lindenstraße in Burgstall.

4. Der Bürgermeister informiert, dass Herr Bauherr aus Dolle die
Vermessungskosten für das zu erwerbende Grundstück nicht im Gesamten
übernehmen möchte. Herr Bauherr schlägt deshalb vor, das gesamte
Grundstück zu kaufen, aber eine Grunddienstbarkeit für die Bushaltestelle
sowie das Wegerecht für die Straße und für Familie Woost eintragen zu
lassen.

Festlegung:

Der Gemeinderat entschließt sich, das Grundstück aus der Festlegung BV-
BU/0351/2022 im Gesamten an Herrn Bauherr zu verkaufen, jedoch mit der
Bedingung, dass eine Grunddienstbarkeit für die Bushaltestelle und die
Zuwegung der Straße und für Familie Woost gewährleistet wird.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 1
Stimmenthaltungen: 2

5. Die Avacon möchte den Stromkasten am Sportplatz in Burgstall farblich
gestalten. Es soll das Emblem des Sportvereins und eine Spielszene zu
sehen sein. Die Kosten übernimmt die Avacon. Die Räte stimmen dem zu.

6. Die gefährdeten Grundstücke in Burgstall sowie in Dolle wurden an das
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Bauordnungsamt gemeldet.

7. Das Planungsbüro IWT hat den Auftrag für die Planung des Radweges
Burgstall-Uchtdorf aus Mangel an Kapazitäten abgelehnt.

Festlegung:

Der Gemeinderat entscheidet sich, den Auftrag für die Planung des Radweges
Burgstall-Uchtdorf an das Planungsbüro WSTC weiterzugeben.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 4
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 5

8. Herr Miehe hat mit Familie Schulze von der Eisdiele gesprochen, sie wollen
die Dokumente raussuchen und sich melden.

9. Herr Dr. Kroll kann die Rede vom Friedensmarsch Ostermontag nicht
übernehmen. Frau Zillman soll gefragt warden.

10.Es muss mit dem WWAZ der Bau einer Pumpstation geklärt werden.

zu 9 Wegeausbau entlang der A14 Colbitz-Dolle
Vorlage: BV-BU/0350/2022

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Zuordnung der in Rede stehenden Wege des
Flurbereinigungsverfahren an das Land Sachsen-Anhalt zu zustimmen.
Diese müssen im Wege- und Gewässerplan berücksichtigt werden.
Es handelt sich um die im Zuge des Autobahnbaues neu angelegten,
autobahnbegleitenden Fahrwege östlich der Autobahnabschnitte aus dem
Flurbereinigungsverfahren Lüderitz-Forst (W14) und (W15), vom jetzigen
Ausbauzustand in Beton-Spurbahnwege ausgebaut werden sollen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 9
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
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Stimmenthaltungen: 0

zu 10 Anfragen und Anregungen

1. Frau Lücke weist darauf hin, dass der Durchlauf der B189 in Höhe der
Tankstelle in Dolle dicht ist.

2. Frau Lücke beantragt, dass die Taxifahrten nur noch für die Kita-Kinder
durchgeführt werden und nicht für die Hortkinder. Ab 01.05.2022 sollen
die Fahrten eingestellt werden.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 2
Stimmenthaltungen: 1

3. Die Eltern sollen an den Kosten für die Fahrtätigkeiten finanziell beteiligt
werden.

Festlegung:

Die Gemeinderäte bitten um Klärung der rechtlichen Sachlage, ob für die
Taxifahrten der Kita-Kinder ein Unkostenbeitrag erhoben werden kann.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 7
Nein-Stimmen: 2
Stimmenthaltungen: 0

4. Der Breitbandausbau in Burgstall wurde fertiggestellt und das Cluster wurde
an DNS:NET übergeben. Alle bestehenden Mängel werden noch behoben.
Etwaige Probleme gibt es noch in Cröchern und Burgstall.

5. Frau Dr. Emmer erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der LEADER-
Gründung. Herr Schmette informiert, dass es eine Vorstellung in der nächsten
Bürgermeisterrunde gibt, erste Vorstellungen der Gemeinden können
eingebracht werden. Die Vereinsgründung soll im Mai erfolgen. Jede einzelne
Gemeinde sollte Mitglied werden sowie Wirtschafts- u. Sozialpartner.
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6. Herr Butz erkundigt sich, ob der Flächennutzungsplan bzgl. des Baus von
Photovoltaikanlagen geändert werden muss. Eine Änderung ist notwendig,
jedoch hat der Verbandsgemeinderat eine Ergänzung zum
Flächennutzungsplan erstellt, damit der Bau von PV-Anlagen nicht
überhandnimmt und sich in einem vorgegebenen Rahmen bewegt. Das
Konzept dazu ist auf der Internetseite der Verbandsgemeinde (Satzungen-
Flächennutzungsplan) einzusehen. Herr Theuerkauf gibt zu bedenken, dass
es Probleme im Zuge des Flurbereinigungsverfahren geben könnte. Die Räte
besprechen den Sachverhalt.

zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse BV-BU/0353/2022 und BV-BU/0356/2022
öffentlich bekannt.

zu 17 Schließung der Sitzung

Die nächste Sitzung findet am 26.04.2022 in Dolle statt.

Schließung der Sitzung um 21:55 Uhr.

Carsten Miehe
Bürgermeister

Dörte Seebert
f. d. Richtigkeit


